

# 企业“上云”潮正涌

## —2023中国国际数字经济博览会观察

□新华社记者

数字主持人“小颜”形象逼真;华为云盘古大模型、科大讯飞星火认知大模型,展现出改变千行百业的巨大潜力;重大项目专场签约仪式上,涵盖数字基础设施、智能制造等领域的30个项目签约,总投资超305亿元……

9月6日至8日,以“工业互联网赋能千行百业,数字经济引领高质量发展”为主题的2023中国国际数字经济博览会在石家庄(正定)国际会展中心举办,展现出工业互联网发展新技术、新成效、新趋势。

2019年10月11日,2019中国国际数字经济博览会在河北省石家庄市开幕,国家主席习近平致贺信。习近平强调,中国高度重视发展数字经济,在创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念指引下,中国正积极推进数字产业化、产业数字化,引导数字经济和实体经济深度融合,推动经济高质量发展。

作为数字经济和实体经济深度融合的关键底座,工业互联网是推进新型工业化战略性的基础设施。数字化浪潮下,传统企业如何“上云、用数、赋智”?工业互联网平台怎样赋能千行百业提档升级?数字经济如何引领高质量发展?让我们到现场一探究竟。

### 企业“上云”,融入数字化浪潮

机械臂上下自如挥动,抓取动作精准流畅……在博览会工业互联网核心展区中,中国联通展台,长城精工自动化技术有限公司5G-A工业互联网实验室5G-A汽车柔性试制产线运行的画面吸引观众驻足。

“这条产线最大特点是用5G-A无线网络替代了传统铜线介质工业控制总线,使连接速率、时延等能力显著提升,实现‘一网增效’。”长城精工自动化技术有限公司工业智能事业部副总经理袁占江说,传统硬线网络生产线一年因网络通信故障,会造成数十个小时停机,而5G-A无线网络可大大降低停机时间,预计单个工厂年可增加8亿元产值的交付量。

企业降本增效潜能背后,是“5G+工业互联网”等先进技术的“加持”。联通雄安产业互联网有限公司工业互联网专家彭赛金介绍,矿山开采、钢铁冶炼、纺织服装、电力、石化等多个传统行业企业,利用中国联通格物Unilink工业互联网平台实现“上云”。平台服务工业企业数量超17万家。

当前,5G、大数据、云计算、人工智能等新一代信息技术推动的数字化浪潮正快速向各行各业扩散,企业“上云”成为一种新趋势。赛迪顾问业务总监高丹等专家表示,云市场的发展由偏虚拟经济的“消费互联”转变为以实体经济为主的“产业



■参观者在博览会上观看智能汽车灯光秀。新华社记者 骆学峰 摄

互联”驱动。

走进工业互联网核心展区看到,华为、阿里、腾讯、浪潮、中国电信等企业,纷纷展示出利用工业互联网、大模型等先进技术创新赋能千行百业,推动传统企业加快数字化转型的丰富场景。

华为云盘古大模型展台前,工作人员一边展示矿山、医药、电力、气象等行业大模型和一系列场景模型的使用效果,一边向观众讲解:药企利用盘古药物分子大模型,可大幅提升药物设计效率,先导药设计阶段研发成本下降70%,研发周期也大大缩短;智慧矿山用科技代替人工,主运皮带异物识别准确率可达98%,能有效减少矿井下值守人员……

近年来,我国持续深化新一代信息技术与制造业融合,推动企业数字化、网络化、智能化转型,实现提质、降本、增效。目前,河北累计“上云”企业超过8.5万家,工业设备“上云率”20.6%,关键工序数控化率61.6%,预计到2025年全省“上云”企业达10万家。放眼全国,工业互联网全面融入45个国民经济大类,“5G+工业互联网”在采矿、港口、电力等重点行业打造了20个典型应用场景,助力千行百业加快数字化、智能化转型。

中国信息通信研究院院长、工业互联网产业联盟理事长余晓晖认为,工业互联网是数字化转型的关键路径。工业互联网正驱动传统产业加速裂变,制造技术与数字技术两条演进路径并行推进,当前正处于由技术融合走向升级变革的关键期,未来将构建起更加开放化、平台化、智能化、无线化的全新供给体系。

### 平台赋能,助力智能化生产

河钢集团石钢公司棒材精整车间,宛如一个机器工厂:数十台不同种类机器人各司其职,对轧制后的棒材进行拆捆、修磨、打捆、贴标、入库,整套动作一气呵成。依托“数智化绿色短流程特钢领航企业”项目,

生产制造场景。作为工信部国家级“双跨”平台,羚羊工业互联网平台上注册用户超40.2万,累计服务企业超176.6万次。

中国工程院院士张宏科表示,工业互联网就是工业要借助网络实现数字化、网络化、智能化,同时网络要借助工业拓宽应用,将行业从基础制造提升到智能高端的高度。对企业来说,过去是单个平台,但工业互联网融合后,就变成系统工程。

### 数字引领,助推高质量发展

利用基于数字孪生的轨道交通工业互联网平台和产业生态体系,中车唐山公司产品制造周期缩短20%以上,制造费用成本降低20%以上;在石家庄天远科技有限公司展台,挖掘机手可远程操控8公里外的挖掘机,施工风险大大降低;北京晟通兆合科技有限公司开发的极限超算系统,可对海量异构大数据达到毫秒级直至微秒级响应,为各类AI应用提供算力支持……博览会上,一项项创新科技和不断“上新”的应用场景,让观众大开眼界,也为数字经济快速发展积蓄强劲潜能。

数字经济成为高质量发展重要动能。一些参会专家表示,目前,我国建有规模大、技术先进的移动通信网络,5G基站超305万个,全国在用数据中心机架总规模超过760万标准机架,算力总规模居全球第二,数字新生态持续丰富,为数字经济发展奠定了坚实基础。今年1至7月,我国信息技术服务收入4.3万亿元,同比增长14.8%。其中,云计算、大数据服务实现收入6409亿元,同比增长16.2%,持续保持高增长态势。

科技创新与场景应用将持续快速深化。我国将大力推动5G增强技术等研发,加快培育具有国际竞争力的数字产业集群,加快推进5G网络和千兆光网深度覆盖,加快建设首席数据官制度。重点打造“5G+工业互联网”发展升级版,深化在装备制造、电子信息等重点领域的融合应用。加快分行业制定数字化转型路线图,推广标准化、便利化以及“大企业建、中小企业用”的模式,以大中小企业“链式”数字化转型促进融通发展。

中国工程院院士谭建荣表示,未来工业互联网主要围绕智能制造的高端化和普及化、工业云平台的发展、边缘计算的应用、人工智能的应用、数字孪生的应用等发展。工业互联不仅是工业制造的互联,也是科技互联、人才互联、市场互联、资源互联,其中既要有硬件互联,也要有软件共享,还要有数据集成。

数字经济,步履铿锵,动能澎湃,前途广阔,必将为我国经济发展注入强劲动力,持续引领高质量发展航船扬帆远行!

(记者 李凤双 张涛 齐雷杰 王昆 刘桃熊 冯维健)(新华社石家庄9月8日电)

## 服务信息

◆微信办理 13011578201  
wb99ok yzwb\_36524  
◆广告咨询 8862 9347

## 疏通服务

红马甲疏通高压清洗  
专业水电暖、安装  
空调加氟维修 15832176896

## 保姆病护

保姆月嫂 钟点工 专业保洁  
13463113304 15127071667

## 声明公告

◆微信办理 13011578201  
wb99ok yzwb\_36524  
◆广告咨询 8862 9347

## 声 明

河北萌甲新能源科技有限公司(统一社会信用代码:91130102MA07RR6P7K)财务专用章丢失,特此声明。

## 精品 分类

投入小 回报大

以我为媒  
共谋发展

5.6cm×7.9cm 4.2cm×3.9cm  
4.2cm×7.9cm 2.8cm×3.9cm  
2.8cm×7.9cm 1.4cm×3.9cm

分类广告:88629347 微信办理:wb99ok



本版分类信息仅供参考,请交易双方严格查验对方手续和证件,如发生纠纷,本刊不承担法律责任。